
青年研究中心
Youth Research Centre

香港青年看社會團結
「管治與政制」專題研究系列

2017年6月



青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

1

研究背景 研究方法 研究結果 主要建議



1. 研究背景：團結基本概念

1. 重要元素
~ 歸屬感/信任度
~ 包容/尊重

2. 重要性
~改善生活質素
~促進經濟發展
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~ 包容/尊重
~願意付出
~共同目標等

~促進經濟發展
~提升良好管治
~國際社會認同
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香港社會凝聚團結評分

1. 研究背景：香港情況
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資料來源：國際管理發展學院 (IMD)
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1. 研究背景：香港情況
表示對香港有歸屬感

2007：15-39歲 89.2%
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2015：15-39歲 74.9%資料來源：香港青年協會。香港青年趨勢分析。2007年及2015年調查，隨機抽樣用電話分別成功訪問了860名及520名15至39歲青年。



2. 研究問題

(1) 對社會團結觀感和印象？
(2) 社會分化帶來甚麼影響？

從青年角度。。。。。。
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(2) 社會分化帶來甚麼影響？
(3) 有利於社會團結的方法？

5



2. 研究方法

2017年5月至6月：隨機抽樣全港青年
意見調查，519名~ 15 - 34歲青年。
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2017年4月至5月：四場聚焦小組訪談
，17名~ 19－30歲青年。

2017年4月至5月：個別專訪，
4位~專家及學者

6



3. 研究結果

(1) 對團結的觀感和印象

(2) 對社會分化現象的體會
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(2) 對社會分化現象的體會

(3) 個人與社會團結的關係

(4) 社會團結的出路



3. 研究結果

(1) 對團結的觀感和印象
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不太重要／
非常不重要

4.2%

唔知／難講
0.5%

你認為「團結」對香港社會有幾重要？

(1a) 95.2%認為團結對香港重要。
N=519
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# 此表數據經加權統計
非常重要／幾重要

95.2%



(1b) 對香港最大意義改善民生、發展
香港、增加市民對香港歸屬感等。
你認為「團結」對香港社會最大嘅意義係乜？ (只選一項)

促進政府管治效能
8.5%

冇乜 0.8% 唔知／難講 3.1%
N=519
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改善社會民生27.6%

推動香港發展27.4%

增加市民對香港嘅
歸屬感
20.8%

提升香港競爭力
11.9%

8.5%

# 此表數據經加權統計



(1c) 最重要元素是歸屬感、信任、
核心價值等。
你認為凝聚社會團結最重要嘅元素有邊啲？ (最多三項)

N=519

49.3% 43.8%
36.0% 35.3% 33.3%

21.5% 19.2%
40%

60%

80%

100%
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# 此表數據經加權統計
�此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比

21.5% 19.2%

0%

20%



(1d) 社會於抗疫救災、為港隊打氣、
扶貧行善等議題上的表現，
最感受到團結。

近年香港社會響邊啲情況或議題上，最令你感覺到社會表現出團結？(最多三項)

32.2% 31.8% 30.4%
60%
80%
100%

N=519
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32.2% 31.8% 30.4% 23.6% 23.5% 15.3% 15.3% 8.7%
0%
20%
40%

# 此表數據經加權統計
�此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比



(1e) 對特區政府促進社會團結表現
的評分，平均分為 3.35分 。

你認為近年特區政府響促進香港社會團結方面，表現有幾多分？
0-10分，0=非常差，10=非常好，5=一般。

61.8%

人數 百分比

0 77 14.8%

1 25 4.8%

2 60 11.6%

3 76 14.7%
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9.5%

3 76 14.7%

4 82 15.9%

5 133 25.6%

6 32 6.2%

7 14 2.6%

8 2 0.4%

9 -- --

10 1 0.3%

唔知／難講 17 3.2%

合計 519 100.0%

平均分#：3.35
標準差（S.D.）2.01

N：502

* 此表數據經加權統計
# 數字包括回答「不知／難講」者



3. 研究結果

(2) 對社會分化現象的體會
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(2) 對社會分化現象的體會



(2a) 認為近年社會撕裂情況嚴重。
整體而言，你感覺到近年香港社會撕裂情況有幾嚴重？

0-10分，0=完全不嚴重，10=非常嚴重，5=一般。

人數 百分比

0 2 0.4%

1 1 0.2%

2 4 0.7%

3 4 0.9%

3.5%
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* 此表數據經加權統計
# 數字包括回答「不知／難講」者

3 4 0.9%

4 6 1.3%

5 52 10.3%

6 61 12.0%

7 135 26.7%

8 128 25.3%

9 42 8.2%

10 58 11.5%

唔知／難講 12 2.4%

合計 506 100.0%

平均分#：7.30
標準差（S.D.）：1.68

N：493

83.7%



(2b) 34.3%對有關局面到感憂慮。
面對香港社會分化局面，你個人最大嘅感受係乜？(只選一項)

感到憂慮
34.3%

其他1.2% 冇乜感受7.7% 唔知／難講1.9%
N=519

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

16

34.3%

為香港社會感到痛
心
22.6%

感到煩厭
18.3%

唔開心
14.1%

# 此表數據經加權統計



甘響邊啲情況或議題上，最令你感覺到社會存著分化對立？ (最多三項) 

50.8% 44.9% 39.0% 38.0% 30.4% 27.7%40%
60%
80%
100%

(2c) 社會於貧富差距、政制發展、
土地運用等議題上，最感受到
分化對立。

N=519
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# 此表數據經加權統計
�此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比

27.7%

0%
20%
40%



(2d) 33%認為市民與政府缺乏互信
是窒礙團結的主因。

你認為現時窒礙香港社會團結最主要嘅原因係乜？(只選一項)

香港市民與政府缺中央與香港社會缺

其他
0.3%

冇乜1.2% 唔知／難講
2.2%

N=519
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香港市民與政府缺
乏互信
33.0%

各持分者凡事以立
場行先
23.2%

社會資源分配嚴重
不均
21.2%

中央與香港社會缺
乏互信
18.8%

# 此表數據經加權統計



3. 研究結果

(3) 個人與社會團結的關係
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(3a) 97.6%想香港更好；
88.3%想香港團結。

97.6%
88.3%

80%

100%

你希望香港可以變得更好

你期望香港係一個團結包容嘅社會

是否同意以下說法：

N=519
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2.5%
11.0%

0.7%
0%

20%

40%

60%

非常同意／幾同意 非常不同意／不太同意 唔知／難講

你期望香港係一個團結包容嘅社會

# 此表數據經加權統計



(3b) 87.3%不認同「社會團結與否，
跟他們無關」的說法。
是否同意：香港社會是否團結，與你無關

非常同意／
幾同意
10.1%

唔知／難講
2.6%

N=519
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10.1%

非常不同意／
不太同意
87.3%

# 此表數據經加權統計



(3c) 願意為團結社會採取各種行動。
你個人願意為凝聚香港社會嘅團結做啲乜野？(可選多項)

56.8% 49.6%
36.2% 31.4%40%

60%
80%

100%

N=519
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36.2% 31.4%
11.3%

0%
20%
40%

# 此表數據經加權統計
�此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比



(3d) 57.1%不認同自己有能力
促進社會團結；38.3%則認同。
是否同意：你相信你有能力促進社會團結

非常不同意／

唔知／難講
4.6%

N=519
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非常同意／
幾同意
38.3%

非常不同意／
不太同意
57.1%

# 此表數據經加權統計



3. 研究結果

(4) 社會團結的出路
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(4a) 近1/3對香港未來5年能團結
信心一般，整體信心較弱。
你對香港社會未來5年能夠凝聚團結、修補撕裂嘅信心有幾多？

0-10分，0=完全冇信心，10=非常有信心，5為一般。

46.3%

人數 百分比

0 41 8.0%

1 13 2.5%

2 35 6.7%

3 68 13.0%
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18.8%

3 68 13.0%

4 83 16.1%

5 167 32.2%

6 52 10.1%

7 24 4.6%

8 15 2.9%

9 2 0.4%

10 4 0.8%

唔知／難講 14 2.7%

合計 519 100.0%

平均分#：4.2
標準差（S.D.）：1.99

N：505

* 此表數據經加權統計
# 數字包括回答「不知／難講」者



(4b) 認為特區政府吸納不同派別人士加入政府
、發展香港、與各黨派有恆常溝通等，
有助改善撕裂。

你認為特區政府可以做些甚麼，有助改善社會撕裂？
(最多三項)

41.1% 39.8% 32.3% 27.1%40%
60%
80%

100%

N=519

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

26

32.3% 27.1% 21.1% 19.1% 16.1%

0%
20%
40%

# 此表數據經加權統計
�此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比



1

4. 研究建議

2

3

進行大型公眾參與的諮詢，收集社會對香港未來發展目標和願景的意見。

推動具眾籌及回報等元素的其金項目，強化社會團結及共融。

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

27

3

4

善用新媒體，推動基本社會價值。

增加諮詢委員會青年代表比例。



4. 研究建議

1 進行大型公眾參與的諮詢，收集社會對香港未來發展目標和願景的意見。

~透過實體對話及網絡平台等渠道，就
香港未來10年發展目標，同尋社會發展
目標及願景；
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目標及願景；
� 聚焦社會目光及能量，朝著目標努力，
同心同德，讓香港再向前。



4. 研究建議
2 考慮推動具眾籌及回報等元素的基金項目。
~ 參考外地社會影響債券概念，賦予強化社會團結與共融的意義。
����提供更多渠道，鼓勵民間及社會大眾發揮創意，各展所長。
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����提供更多渠道，鼓勵民間及社會大眾發揮創意，各展所長。



4. 研究建議
3 善用新媒體，推動基本社會價值。
~整合一些不具爭議的基本社會價值。
����從青年角度出發，拍攝能產生共鳴的短片。
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0

����從青年角度出發，拍攝能產生共鳴的短片。

資料來源：民政事務局



4. 研究建議
4 增加諮詢委員會青年代表比例至不少於15%。

� 顯示當局對青年意見的重視和信任；
���� 吸納青年理性和具建設的聲音；

青年創研庫
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���� 吸納青年理性和具建設的聲音；
���� 讓有志服務社會的青年盡早得到相關的磨練機會。



青年研究中心
Youth Research Centre

謝謝


